

榆林市乡村振兴局

类别：A
签发人：贺安刚

榆乡振函〔2022〕44号

对市五届人大一次会议第96号 建议的答复函

马福财代表：

您提出的《关于加强实施乡村振兴战略的建议》（第96号建议）已收悉。我们将充分采纳您的建议，进一步做好实施乡村振兴战略的工作，现将相关情况回复如下：

一、关于过渡期的设置

2020年脱贫攻坚取得胜利后，我们开启了全面推进乡村振兴的新征程，这是“三农”工作重心的历史性转移。2021年中央一号文件明确提出脱贫攻坚目标完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，做到扶上马送一程，过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定，确保工作不留空档，政策不留空白，

实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

二、乡村振兴坚持规划先行

乡村振兴必须坚持规划引领。规划指导工作影响着乡村振兴的节奏，明确规划是乡村振兴的第一步，非常重要。2017年党的十九大提出乡村振兴战略后，2018年，榆林市编制了《榆林市乡村振兴战略实施规划（2018-2022）》，为做好“十四五”期间巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，2021年12月，陕西省乡村振兴局、陕西省发展和改革委员会印发了《陕西省“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》，今年，榆林市同步启动了市县两级“十四五”期间有效衔接的规划编制工作，现已基本完成，为做好“十四五”期间脱贫村和易地移民搬迁安置点的有效衔接工作，2021年，市乡村振兴局、市发改委组织899个脱贫村、92个易地移民搬迁安置点编制了“十四五”期间有效衔接规划。一系列规划的编制为我市“十四五”有效衔接工作起到了指导作用。

三、持续支持脱贫县发展

有效衔接政策保持基本稳定。按照“四个不摘”的要求，财政专项扶贫资金更名为财政衔接推进乡村振兴补助资金，并保持稳定，用于支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。脱贫县在2021-2023年继续实行涉农资金整合政策，脱贫县根据巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的需要，在整合资金范围

内打通，统筹安排使用。

四、乡村振兴坚持因地制宜

推进乡村振兴要坚持因地制宜。推动乡村振兴不搞“一刀切”、搞运动，不干超越发展阶段的事。当前应结合自身实际，扎实巩固脱贫攻坚成果，巩固两不愁三保障和饮水安全，健全防返贫动态监测和帮扶机制；聚力拓展脱贫攻坚成效，发展壮大脱贫地区特色优势产业，促进脱贫人口稳定就业，做好易地搬迁后续扶持，改善贫困地区基础设施，提升贫困地区教育、医疗水平，推进消费帮扶；统筹做好政策、体制机制、均衡协调发展的衔接；全面实施产业、人才、文化、生态、组织振兴。因地制宜，分类实施，坚持乡村振兴为农民而兴，乡村建设为农民而建，真正把好事办好、把实事办实，稳扎稳打、久久为功。

五、乡村振兴坚持示范带动

乡村振兴立足于村庄布局分类，按规划有序开展乡村建设，持续推进乡村振兴“十百千”行动，加强市级乡村振兴示范镇村建设，充分发挥典型引领、示范带动作用，同时均衡贫困村与非贫困村的发展，加快县域内城乡融合发展，强化县城综合服务能力，把乡镇建设成为服务农民的区域中心，实现县乡村功能衔接互补。按照“四沿三建”布局实施我市乡村建设，（“四沿”是指沿秦岭、沿黄河、沿渭河、沿汉江；“三建”是指党建引领、乡村建设、生态文明建设），健全县乡村一体化发展的公共服务

体系，提高村级公共服务能力，加强和改进乡村治理。

六、突出乡村振兴的支持重点

乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让人民生活更上一层楼。只有把脱贫成果巩固住，才能继续往前走。财政衔接资金优先支持联农带农富农产业发展，重点支持具有较好资源禀赋、良好市场前景、带动增收能力强的种养业，延伸支持农产品精深加工、副产物综合利用和以农业产业为主体的一二三产业融合发展，并建立联农带农富农机制。支持以促进全产业链发展、产业集聚发展为导向，补上技术、设施、营销等短板，促进产业提档升级。支持农业品种培优、品质提升、品牌打造，支持绿色标准化基地建设、标准化生产，支持绿色、有机、地理标志农产品认证，打造区域公用品牌。

感谢您对乡村振兴工作的关心，希望继续对“三农”工作给予支持。



(联系人：刘宝宁 手机：13347487056))

(抄送：市人大常委会人事代表选举工作委员会，市政研督查办)